

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕26号

签发人：葛磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第 113 号提案的 答 复

何立兵委员：

您提出的“关于生育二胎三胎子女幼儿园托费减免的建议”收悉，感谢您对教育事业的关注。现结合工作职责答复如下：

一、幼儿园和托育机构是不同的机构有着本质的区别

(一) 服务对象不同。《幼儿园工作规程》(2016 版)明确指出，幼儿园是对 3 周岁以上学龄前幼儿实施保育和教育的机构，招收的是 3—6 岁幼儿。《国家卫生健康委关于印发托育机构设置标准(试行)和托育机构管理规范(试行)的通知》(国卫人口发〔2019〕58 号)明确指出，托育机构是经有关部门

门登记、卫生健康部门备案，为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的机构。招收的对象是0-3岁幼儿。

(二)教育理念不同。《幼儿园工作规程》(2016版)简称《新规程》指出，幼儿园要遵循幼儿身心发展特点和规律，围绕此目标开展德、智、体、美等方面全面发展的教育，促进身心和谐发展。所以，幼儿园老师需要根据幼儿的发展，通过游戏活动，培养幼儿的良好习惯，进行全面教育发展，并为上小学打好基础。托育机构主要负责婴幼儿日常生活照料，利用0-3岁大脑发展的敏感期，通过各种专业训练促进宝宝各方面的发展，养成良好行为习惯。

(三)师资要求不同。幼儿园教师必须具有《教师资格条例》规定的幼儿园教师资格，其他持有高中、初中、小学资格的教师不具有幼儿园教师资格。托育机构的教师必须具有育婴师资格。而幼儿园教师不具有育婴师资格。

(四)管理主体不同。幼儿园的管理主体是各级教育部门，而托育机构是各级卫健部门。

二、目前我市幼儿园招收托班幼儿情况

目前，我市学前教育发展尚处于攻坚阶段，还存在着整体水平不高，师资力量不足且流动性大，公办率普惠率与国家要求还存在一定的差距，还远远不能满足人民群众对优质学前教育资源的期盼。2025年市教育局依照有关法律法规和标准，鼓励有条件的幼儿园开设托班并及时在卫健委办理相关手续。截

止目前，全市有 120 所幼儿园开设托班，共服务孩子 1166 人。

下一步我们将认真落实中央“有条件的地方逐步推进实施免费学前教育,降低家庭保育教育成本”的政策要求,按照省教育厅的统一部署,逐步推行免费学前教育,缓解家庭育儿压力、提振育龄夫妇生育意愿、实现人口高质量发展。

再次感谢您对我市学前教育发展的关注和支持。

2025 年 7 月 2 日

(联系人：赵蓉 电话：8991716)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月2日印发

